

HOY ES MAS PELIGROSO QUE EL ENEMIGO DE LAS TRINCHERAS ESTE OTRO ENEMIGO DE LA POLITICA Y DE LA DIPLOMACIA, QUE MUEVE AL ADVERSARIO EN EUROPA (Del discurso del ministro del Interior Prensa y Propaganda).

LAS FUERZAS ROJAS QUE CRUZARON EL EBRO EN SU DESEMBOCADURA SON ANIQUILADAS

Se les causan más de 400 muertos y 350 prisioneros.—En Sort se rechaza un contraataque marxista.—Sigue recogiendo material en el frente extremeño.—Seis brigadas y varios escuadrones de caballería quedaron totalmente cercados. LA AVIACION HA AMETRALLADO CONCENTRACIONES ENEMIGAS, CAUSANDOLES MILES DE BAJAS

Orientaciones ANTE EL MUNDO

Dieciocho naciones han dado al Gobierno del Generalísimo el reconocimiento de su calidad de auténtico representante del pueblo español. Las unas en el aspecto completo de concederle la absoluta exclusividad como tal Gobierno español, es decir: de derecho y de hecho. Las otras sin quererle doblegar todavía ante lo inevitable, pero plegándose desde luego a una realidad irrefragable, han aceptado la situación y concedido de hecho al Gobierno de Franco la personalidad que, de derecho se empeñan en negar.

Respecto a las primeras no cabe el comentario. Han cumplido con su deber y basta solamente consignar en el fondo de nuestras almas la gratitud intensa que merece, en este mundo trágico y confuso, todo aquel que no rehúye el cumplimiento de lo que dicta la razón y la justicia manda.

El comentario puede, en cambio, aposillar la actitud de los otros países que, escapando o pretendiendo escapar al empuje de la realidad, creen que negar a un Estado el reconocimiento de jure y otorgárselo en la práctica pueda constituir cosa diferente de aquella que con expresión tan gráfica llama la frase vulgar encender una vela a Dios y otra al demonio.

Es, después de todo, un equilibrio perfectamente infructuoso. La contienda española —que está ya decidida desde su inicio en favor de la España nacional— ha de terminar un día. A los ojos del vencedor sería acaso un mérito el haber mantenido relaciones de amistad, por subrepticia que ella fuera, con el vencido? ¿Qué pensarán ganar con actitud semejante esos países?

Misterios extraños de la extraña y misteriosa diplomacia. Paradojas del derecho internacional. Inconsecuencias de la política exterior de las naciones, en que también se reproducen y crecen las propias inconsecuencias de su política interna.

En la mayor parte de estos casos hay, sin embargo, una razón determinada. Los países, como los hombres, para poder tener una personalidad, necesitan de dos cosas: espíritu y materia. Una nación carente de alma tradicional, en que no existan ideales, que no sienta ambiciones, no es ni puede ser una nación. Como el cuerpo sin alma es un ser muerto. Del mismo modo un país que carezca de intereses de industria, de comercio, de mercados importadores y de exportación, es imposible utopía. El alma sola no puede persistir sobre la tierra.

En ello va explicada la actitud de esas naciones que, temiendo el contacto espiritual que significa el oficial reconocimiento a todos los efectos de la España Nacional, no han vacilado en cambio en buscar el contacto de la materia. No las ha llevado el alma, las conduce el comercio.

Las unas como las otras, son, no obstante, la más evidente prueba de como se aproxima nuestra victoria. Lo que se acercan a nosotros se alejan de ellos. Y muchas han venido porque ven claramente del lado de allá la bancarrota. Pero, sea por lo que fuere, el hecho es irrefragable: La España Nacional toma ante el mundo fortísimas posiciones de carácter internacional. El día de la victoria la humanidad entera lamentará sin duda la ceguera inexplicable que a tantos pueblos deslumbrados hacía mirar hacia los rojos, como quien mira a la hoguera que todo lo devora con sus insaciables llamaradas.

La Guardia Mora del Generalísimo

Cuando los primeros soldados marroquíes hicieron su aparición, hace ya meses, en las calles de piedras doradas, de portales, blasonados, el pueblo de Salamanca, que conocía su valor y sus sacrificios en los frentes, les abrió su corazón y les tendió los brazos fraternales en un cordial gesto de bienvenida. Pero más viva fue la emoción cuando supo que estos heroicos musulmanes venían para constituir la escolta y la guardia del Generalísimo.

LA ESCOLTA
—De cuantos hombres se compone la escolta?—preguntamos, a su jefe, el capitán Porres, perfecto tipo del soldado español valiente y modesto: catorce años de servicios en África, el pecho constelado de cruces ganadas en campaña.
—Alrededor de ciento treinta—responde—. Pero escogidos. Excelentes ginetes, hombres de una lealtad irrefragable. Cualquiera entre ellos se dejaría matar por el Generalísimo, a quien adoran y que les honra haciéndoles su escolta.

—Les complace estar en Salamanca?
—Están más que contentos. Para todos ellos ver España era una secreta ambición, un sueño imposible, y ahora que lo han realizado creen estar soñando todavía.
El capitán Porres nos invita a visitar el sector del cuartel de Caballería donde se aloja su escuadrón, ocupados en dar el pienso a sus espléndidos caballos, mientras canturrean las largas melojas de su país natal. Al vernos, un teniente moro avanza a nuestro encuentro: barba roja, ojos brillantísimos, gestos dulces y corteses.

—¿Sin novedad!—dice, cuadrándose con rigidez prusiana.
—Buenos días, Ali—contesta el capitán con amabilidad.
—¿De qué zona de Marruecos proceden esos soldados?—continuamos.
—El escuadrón pertenece—no ha dejado de pertenecer—al cuartel de Regulares de Tetuán, pero los hombres que lo componen han venido de lugares diversos de la Zona, especialmente de las regiones poco montañosas, porque allí es donde nacen los mejores ginetes. Todos han hecho con nosotros muchos, muchos años de servicio, y el que menos ha vertido muchas veces su sangre por España. ¡Hombre!; el teniente Ali es un magnífico ejemplo.

—Veinte y seis años de servicios—dice el teniente—, y, de mayor, diez y ocho como oficial. La mayor parte de los generales que dirigen la campaña de liberación, han combatido a mi lado. Yo he conocido siendo oficiales a Mola, Ponte, Monasterio y Yagüe.
—¿Y al Generalísimo?
—Al Generalísimo también, cuando era teniente de Regulares. Pero a él le conocemos todos, porque desde hace veinticinco años, él es quien goza en Marruecos de prestigio mayor. Nosotros los Regulares que tan amenudo luchamos a su lado, le veneramos desde la época en que, casi un niño aun, nos asombraba por sus rasgos de valor y su infalible visión de las cosas de la guerra.

Acompañados de dos oficiales, recorremos las dependencias del cuartel. En el dormitorio, que constituye todo su hogar, hierven numerosas marmitas, de las que emana un olor suculento.
Los moros, agrupados en pequeñas

“repúblicas”, preparan su comida.
—Los soldados musulmanes—explica el capitán—no necesitan de la Intendencia para avituallarse. Se les da la soldada reglamentaria, y ellos se desvuelven.
Un ternero, que ellos mismos sacrificaron, indica su característica de “gourmets”. En un santiamén le deshuelan y descuartizan y le ponen a cocer en sus marmitas.
—Se entienden perfectamente—objeta el capitán—Nunca riñen ni disputan. Si aguarda usted un momento les verá realizar algunos ejercicios.

Aceptamos la invitación. Minutos más tarde, un puñado de estos ágiles caballeros galopa por los vecinos ribazos y, al regreso, hace saltar y caracolear magníficamente sus hermosas monturas.
—¿Caballos árabes?—inquirimos.
—Algunos sí. Esos, los más pequeños y los más petulantes son, desde luego, africanos. Los otros, los más altos, peninsulares. Cuando la república suprimió regimientos de Caballería, parte de las bestias fué enviada a Marruecos.

Con entusiasmo el capitán Porres nos habla de los caballos, haciéndonos detener ante uno, fino y nervioso, del que los fotógrafos han hecho infinitas reproducciones... como si se tratara de un gran personaje.
Entre tanto nos informa el capitán acerca de las particularidades del vestuario de sus hombres. De ordinario usan el uniforme kaki de los Regulares, con el clásico “sulhan” blanco. Pero para las ceremonias lucen su ropa de gala, semejante a la de la guardia del Jefe, de colores vivos y muy decorativos, y a más de sus armas ordinarias llevan largas lanzas de bambú. El equipo de los caballos es también muy rico y elegante.

—Decidme en el periódico—nos recomienda por último el capitán Porres.—Y se que, al decirlo, intermite el sentir de mis hombres: el gran orgullo de nuestra vida militar es que la Providencia nos haya otorgado el honor de constituir la escolta del Generalísimo en este momento solemne de nuestra historia.

LA GUARDIA
En una dependencia del antiguo convento de Santo Domingo, en Salamanca, se alojan los soldados de la “Mehaznia” (Guarda Civil de Marruecos) a quienes está confiada la guardia del palacio del Generalísimo. Un grupo de mozos atléticos, de aire marcial, bajo sobrio y severo uniforme que recuerda, en efecto, el de la Benemérita Institución.
Estos soldados marroquíes están bajo el mando directo de Mohamed ben Mohamed Chairi, caid de la “Mehaznia”.
—¿Cuántos sois?—le preguntamos.
—Ciento y pico—responde. Pero ahora estamos divididos: la mitad en Burgos, y los otros aquí.
—¿Dónde se os reclutó?
—Todos en la zona española, pero en regiones y tribus diferentes. La mayor parte proceden de las “meallas” de la policía indígena y de las “harcas” que han hecho la guerra. Muchos están condecorados por hechos de armas. Brava gente, y que ama mucho a España.

Y el teniente Mohamed añade:
—Todos tomamos parte, activamente, en el Alzamiento Nacional. Nosotros, con nuestros camaradas españoles de la “Mehaznia” fuimos los primeros en sublevarnos contra los

rojos: es para testimoniarnos su estima que ha querido el Generalísimo concedernos el honor de ser su guardia.
—¿Estais contentos con ese cometido?
—¡Muy contentos! Además, fué para nosotros una sorpresa. En octubre último nos convocaron los jefes, nos hicieron formar y nos dijeron: “Los que quieran ir a combatir a España, salgan de la línea”. Lo mismo se hizo con los guardias españoles. Y muchos se ofrecieron; casi todos, españoles y marroquíes, hombres casados que allí dejaban sus familias. Se nos embarcó. Estábamos alegres por partir, porque se trataba de batirse por España. Cuando llegamos a Cáceres, se nos dijo que íbamos destinados a Salamanca que allí formaríamos la guardia del Generalísimo. Cuando, algunos días después, el General Millán Astray nos arengó para transmitirnos las gracias del Gran Jefe, lloramos de emoción.

Basta este recuerdo para conmovér a este bravo teniente Marroquí a quien cien batallas no pudieron turbar.
—¿Cuánto tiempo lleva al servicio de España?
—Veinticuatro años, de los cuales no sé cuántos como oficial. He servido en Regulares, en la Policía Indígena, en las “harcas” y ahora en la “Mehaznia”: en todas partes donde hubiera posibilidad de combatir por España.

Y en este plan confidencial, el teniente Mohamed nos cuenta episodios del Alzamiento Nacional en Marruecos, donde la furia demagógica esperaba impaciente el momento de extenderse.
—Los rojos—nos dice—no ganarán jamás porque, antes que admitirlo, todos los hombres de Marruecos vendríamos a formar bajo los órdenes del Generalísimo. ¡Felizmente conocemos bien a esa gente! En África, todos los indeseables, los criminales, los vagabundos, son rojos. Si ellos hubieran seguido mandando—resume con su pintoresca sintaxis—Marruecos no habría sido más Marruecos.

Nuestra gesta por España PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el frente de Cataluña el enemigo ha persistido en sus ataques en el valle del Ebro, al amparo de los destacamentos ligeros que cruzaron el río durante la noche del 24 al 25. Las fuerzas que atravesaron el río cerca de su desembocadura, aproximadamente un regimiento, fueron aniquiladas, llevándose hasta ahora enterrados más de 300 muertos, pasando de 100 el número de ahogados y de 350 el de prisioneros hechos. Los que lo hicieron en la zona al sur de Mequinenza, han sido también batidos y acorralados por nuestras tropas, después de haberles destruido su puente. En el Centro del arco, sector de Mora de Ebro, continúa la hábil maniobra de nuestras tropas, que han colocado a los destacamentos rojos en grave situación al perder sus puentes, destruidos por nuestra aviación, y elementos de combate.

En el sector de Sort ha sido fácilmente rechazado un intento de ataque enemigo sobre nuestra posición de La Collada. Se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia en las inmediaciones de la posición de Balañedo, una de las fuertemente atacadas por los rojos en los días pasados, habiéndose encontrado y enterrado por nuestras fuerzas los cadáveres de un capitán, 4 tenientes y 347 soldados rojos, que hay que añadir a los dados en partes anteriores y que demuestran el descalabro sufrido por el enemigo.

En el frente de Extremadura durante el día de hoy nuestras tropas han proseguido las operaciones de limpieza de la gran bolsa cerrada con las brillantes operaciones recientemente llevadas a cabo, continuando la recogida del numeroso armamento y material de todas clases que los rojos abandonaron al ser derrotados. Se han seguido cogiendo prisioneros en núcleos considerables y otros muchos que estaban dispersos, siendo también muy numerosos los que se presentan a nuestras fuerzas. Los grupos que aun quedan en el interior de la bolsa, van enviando emisarios para rendirse. Hay una gran circulación de los habitantes de los pueblos que regresan a ellos con sus enseres y ganado.

Según se va recorriendo la gran extensión de terreno conquistado, se recogen nuevas pruebas de la magnitud de la victoria lograda. En el interior de la bolsa quedaron en su casi totalidad las brigadas 20.ª, 21.ª, 2.ª, 91.ª, 103.ª y 109.ª así como algunos escuadrones de caballería.
En el frente de Valencia, los contraataques enemigos intentados en la región al oeste del vértice Salada, han sido deshechos por nuestras tropas, que causaron a los rojos gran número de bajas.
En el sector de Levante se ha llevado a cabo el avance de nuestras líneas, ocupando dos posiciones enemigas, donde se recogieron 66 muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—La actividad de nuestra aviación ha sido grande, habiéndose sorprendido concentraciones enemigas, que fueron alcanzadas por el certero bombardeo de nuestros aviones, calculándose en varios millares las bajas producidas.
El día 24 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia, y la noche del 24 al 25, los del puerto de Gandía.
Salamanca, 26 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Es casi criminal, pues, sólo el escuchar sin ofenderse esas voces catarreas y asmáticas que salen de muchos apollados de liberalismo, respirado en años y años de botillerías y cafetuchos inmundos y que suelen exclamar frecuentemente entre con envidia y miedo a la arrogancia:
—¿Pero cómo va Fulano a ejercer ese cargo con sus 27 años?
O bien:
—¿Cómo no está en el frente, Mengano, el jefe de tal o cual cosa?
Es este el momento de escupirles a la cara el recuerdo de sus actuaciones y decirles:
—Eso es lo que ustedes querían para que España fuera otra vez un corral de locos en el que ustedes se sentían ventripotentes y satisfechos siempre que no les faltase un buen cigarro puro y un café con media tosada ante el que despotricar de todo lo divino y lo humano
Los veintisiete años, señores catarros de la vieja política, sirvieron un día para no tener el alma envanecida de antiguos vientos rusonia

LA HORA DE LA JUVENTUD

por FEDERICO DE URRUTIA

Libreme Dios de pretender menospreciar, ni siquiera dejar en el olvido, la tarea que los hombres hoy maduros y en plenitud de experiencias y razonamientos han realizado por la resurrección de España desde que nuestra Patria sintió la desviación de su destino.
Sería injusto, si ello no fuera imposible, desestimar los grandes servicios prestados a la causa de nuestra unidad, de nuestra libertad y de nuestra grandeza por militares, políticos, literatos, artistas y demás valores de nuestra sociedad, que aun perteneciendo a generaciones anteriores a la nuestra, sintieron ya desde su mocedad el dolor de España y han sabido en la hora presente incorporarse con ardor juvenil al esfuerzo común y aun dirigir en muchos casos la gran batalla cívica y guerrera del momento.

Esto es indiscutible y no creo que sean necesarios nombres ni ejemplos que estén bien fijos en el pensamiento de todos. Pero si esto es verdad, no es menos cierto que en el momen-

to de nuestra historia nueva ha sonado fuerte y con un largo eco de dolores y cantos de victoria la hora original y auténtica de la juventud. Fué la juventud la que en los días de la hegemonía masónica hacía oír reciamente su voz en los talleres, los campos y las Universidades, gritando fuerte y agarrada a los restos tradicionales que aún teníamos y que se nos iban de las manos de nuestros padres, dignas, pero ya impotentes para apretar la pistola que había de enfrentarse a la del asesino, ni de escharbar con furia en el laberinto de tópicos en que nos asfixiábamos.

Ella fué la que un día de eplumbe locura, que siempre ya marcará en el tiempo la primera aurora de nuestra Era Triunfal, se remangó las mangas de la camisa azul, se caló la boina roja rasta los ojos, se ancoró sencillamente a los batallones del Ejército, y se lanzó desesperadamente, sobre la geografía soviética de España, para devolvernos resueltamente nuestras Verdades y nuestra Historia.

Mallorca al día

nos tener el cuerpo sano y libre de...

Y si es así que la juventud presenta...

Porque la hora de la juventud ha...

ZURICH

Compañía General de Seguros de re...

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

CALZADOS LAS CALZADOS AMERICAS

RIALTO HOY, A LAS 3'30 TARDE Sin rumbo

ALMACEN SAN MIGUEL

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

LA FUNERARIA LIORÉ

COMANDANCIA

I - VISITAS Para conocimiento de todas las...

GOBIERNO CIVIL

CIRCULAR SOBRE ABASTOS Consecuente este Gobierno Civil...

1.º Autorizaciones de embarque de mercancías...

2.º Recepción de mercancías.—Se presentarán...

3.º Multas y denuncias.—Tramitará las denuncias...

4.º Tasas.—Tramitará todas las peticiones...

5.º Asuntos generales.—Despachará el resto...

6.º Registro de entrada y salida de documentos...

se aquel si la Superioridad lo ordena...

Los géneros de venta en la Plaza de Abastos...

Todos los artículos deberán tener fijado su precio...

El público por otra parte debe facilitar la labor...

En las Oficinas de la Junta Provincial...

Las disposiciones del Ministro son lo suficiente...

AYUNTAMIENTO STA. CATALINA THOMAS

El próximo jueves día 28, se celebrará...

El señor Alcalde invita al pueblo de Palma...

CONSUMO DE AGUA El Presidente de la Cámara...

doe el acuerdo de la Comisión Gestora...

En la sesión celebrada por la Comisión Gestora...

El abogdo y ex-alcalde de Inca Camarada...

JUNTA DE ABASTOS

Por la presente orden se establece con carácter...

El cedazo de 12 milímetros lo habrán de adquirir...

Los precios que regirán en la zona de Campos...

En la zona de Llubí se observarán los precios...

Se abonará a 0,15 ptas. el almidón...

Se pagará a 0,50 ptas. por medida de alcázaras...

LIRICO JUEVES CANCION DE ORIENTE CON RAMON NAVARRO

VIDA PALMESANA

PETICIONES DE MANO Para el teniente aviador Conde...

Para D. Andrés Quetglas Coll, empleado...

Entre nosotros El hogar del industrial D. Jaime...

NACIMIENTO El abogdo y ex-alcalde de Inca...

NACIMIENTO El abogdo y ex-alcalde de Inca...

VIDA DEL DEPORTE Antayer día 25 por la tarde...

Empezado el encuentro y a los pocos minutos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

Excmo. Ayuntamiento dedica a la Inicita Paisana...

TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas recibidos en el día de hoy...

Entre nosotros El hogar del industrial D. Jaime...

NACIMIENTO El abogdo y ex-alcalde de Inca...

NACIMIENTO El abogdo y ex-alcalde de Inca...

VIDA DEL DEPORTE Antayer día 25 por la tarde...

Empezado el encuentro y a los pocos minutos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Distiguieronse por los vencedores todos...

En el primer encuentro el triunfo fué para...

En el segundo tras un magnífico partido...

Vertical text on the right edge of the page.

LOS FRACASADOS CONTRATAQUES ROJOS

Tras de Vizcaya, Brunete; tras de Asturias, Teruel; tras de Vinaroz, Tremp; tras de Extremadura, el ridículo paso del Ebro. — La mara villosa actuación de la aviación

Cuando nuestro ejército concluyó la liberación de Vizcaya, el enemigo desengañado por la ofensiva de Brunete, ya iniciada la ofensiva de nuestros soldados en Aragón, los marxistas lloraron a cargo en el puerto de Teruel, ataques. Apenas transcurrido un mes escaso luego de dividir el frente rojo en dos porciones, llegando al mar por Vinaroz, los rojos huyeron de los sectores de Cataluña. Y ahora en fin cuando nuestras fuerzas avanzan en los sectores de Valencia, luego de conquistar Castellón y haber llegado a la mitad de la carretera de Teruel a Sagunto, el enemigo intenta otro golpe de mano en los sectores del Ebro, que desde este instante se puede declarar ya tiene menos trascendencia militar que cualquiera de las reacciones señaladas. Con lo expuesto, quiero demostrar que siempre que el enemigo pierde una de las posiciones o unidades que consideraba justamente de valor decisivo en la contienda, se revuelve airadamente para intentar un éxito que si no llegaba a tiempo para remediar el gravísimo daño que acababan de sufrir, cuando menos le sirviera para poder describirlo siempre con trágico alarde y con el estruendo su ruido de su propaganda.

Ahora también ha llegado tarde. La ofensiva que lleva la impetuosa marcha por el sector de Valencia, tiene una significación que a nadie se le ocultará. Pero por sí sólo fuera poco, simultáneamente, con una elegancia y una efectividad que están de relieve en el mapa, las fuerzas combinadas de los ejércitos del Centro y del Sur, han llevado a cabo en cuatro días una de las operaciones más brillantes de la guerra, liberando ese amplio Valle de la Serena, la región más rica, más bella, más pródiga y más poblada de toda Extremadura con una superficie territorial de unos 3.000 kilómetros aproximadamente dentro de los cuales quedaban incuidos los pueblos más importantes que se han repetido sobradamente en los días anteriores.

La ofensiva roja que pretendía, con tener nuestro avance por el sector de Valencia y frustrar la operación de Extremadura, ha llegado tarde. Por lo que se refiere a los sucesos de los campos extremeños, los rojos dicen todavía que hemos sido rechazados en nuestros intentos y respecto a la progresión en los sectores de Levante, si gustan diciendo que consiguieron detener el impulso de nuestras tropas. No somos por el contrario al proclamar la verdad de nuestros avances en Levante, donde se cerró la bolsa de Pavas y así lograr el contacto con los soldados que operaban por el frente con los que venían por el Este al informar luego de la importancia del éxito de Extremadura, con este copo impresionante de hombres y material rojo y la reacción maravillosa de las poblaciones civiles sojuzgadas que acuden a millares para festejar el triunfo y demostrar su júbilo sincero por haber sido después de dos años liberados de la horda que robó, saqueó y asesinó, nosotros publicamos en el comunicado oficial la escueta verdad.

Al amparo de la noche, concentrando desesperados esfuerzos, los rojos construyeron unos puentes y atacaron en los sectores de Tortosa y Amposta. La filtración enemiga de Fayón y Ascó, contando por supuesto con traiciones que es norma del enemigo, fue tan duramente castigada por nuestros soldados que allí han quedado varios millares de rojos en las alambrias de. Hasta aquí el relato tras los éxitos de nuestro ejército.

Tras la liberación de Castellón los marxistas han venido sufriendo ruidos descalabros. Seguido al avance por el Sur de la provincia de Teruel y al Sur de la Plana, hasta Burriana y Nules para remate finalmente sin tomárgoslos para los rojos ha sido la caída de esta bolsa extremeña que nos daba los 3.000 kilómetros cuadrados de territorio patrio. En toda la prensa roja y extranjera se había volcado última mente la inminencia de un ataque o de una ofensiva marxista que tendría como objetivo paralizar nuestro avance el cual ha llegado hasta la provincia de Valencia.

La famosa ofensiva roja que está aquí: El enemigo se dedicó luego de fracasar rotundamente en los sectores de Sort y de Tremp a atacar intentando el paso del Ebro. La tarea de colocar unos puentes de paso en el Ebro de noche, no es difícil, llevar a la orilla los millares de hombres suficientes para iniciar una ofensiva, es otra cosa. Ayer cruzaron el río varios destacamentos. Y de pronto en la orilla se contraron la respuesta terrible y ágil ciudad.

Pero hoy, por mucho que los rojos han querido, durante la noche aprovechar el tiempo la sorpresa ha sido para ellos grande, pues nuestra aviación ha frecuentado los sitios a donde los marxistas han llevado su intento en los puentes que los rojos habían instalado han sido destruidos por las bombas que han lanzado nuestros aparatos. Algunos de ellos tificen síndi a ratos. Algunos de los blancos han sido tan ciertos que les puentes de los pontones eran convertidos en arpillas y la demoralización de los milicianos, a los que se les había prometido una incursión fácil, fue extraordinaria.

Entró tanto las partidas rojas se dispersaban, perseguidos por nuestros soldados que las ametrallaban, haciendo de tan tremenda mortandad que a última hora de la tarde cundió el pánico entre los pretendidos asaltantes y los rojos intentaron ganar su orilla, pero esto era imposible, porque nuestros aviones habían destruido las pasarelas y los infantes de pasarse a su retaguardia representaba siempre una tragedia ineluctable.

La única ofensiva roja tan carente de eficacia y no pasará de ser una ofensiva más sin consecuencias, quedando desarticulada en plazo breve como aquellas otras ofensivas a que me he referido antes. No quedará de ella más que el recuerdo de la espantosa tragedia a que cabecearon marxistas han empujado una vez más a sus hombres. Y al mismo tiempo, simultáneamente, continuado nuestro avance en las provincias de Extremadura y Valencia.

SPECTATOR

LOS FUNERALES DE «CARMEN SILVA»

Moscú. — En la Catedral de la Epifanía el mayor templo del mundo, el más grande desde hace mucho tiempo, se han celebrado solemnes funerales por el alma de la Reina María de Rumania; para ello el gobierno rumano había ordenado a los representantes de Moscú y ministros de Rumania solicitar autorización de los comarcarios de Relaciones Exteriores y después de muchas dificultades logró el representante rumano que se autorizara la celebración de los funerales que, han tenido lugar con asistencia de los embajadores diplomáticos y de numeroso público con lo que, han querido con su presencia expresar su protesta a todo lo que supone ir contra las creencias religiosas.

POSESION DE CARGO

San Sebastián. — El Delegado ex traordinario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para Navarra y las provincias Vascongadas don José Pradera, tomó posesión de su cargo ayer. Al acto asistieron el gobernador civil y todas las autoridades. El señor Pradera al hacerse cargo de la Delegación y Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista de Guipúzcoa, dijo que lo hacía por orden de Fernández Cuesta, dándole que sus propositos eran de trabajar con entusiasmo y unificación; solicitó la ceta boración entusasta de todos los jefes de servicios. El señor Pradera fue muy felicitado.

MUJERES MOVILIZADAS

Pamplona. — Las marxistas españolas, en su afán de resistir, no sólo movilizan todos los hombres útiles, sino que también lo hacen con las mujeres y niños. Así, en la zona catalana, región de Reus, el campo está siendo labrado por mujeres niños desde diez años, que en un régimen militarizado trabajan necesariamente en estas labores así como en las fortificaciones bajo el mando de oficiales marxistas.



NUESTRO TELEFONO 2078

BREVIARIO DEL MAESTRO FALANGISTA

MAESTRO: Pertenecer a Falange es pertenecer a una aristocracia. ¿De qué? De limpieza de espíritu.

Cuando hayas aprendido a enseñarte de la vida, no temas por la raya parda: nunca cruzará los cuarteles de tu escudo.

Un educador no debe criticar por esencia, ni ser un censor sempiterno que todo lo vea por la parte deficiente; el maestro azul ha de mirar siempre hacia lo alto, lo bello y lo perfecto.

Ahora bien: esa aristocracia hay que ganarla con libertad interior. No suspires por libertades que da la ley: esas no son más que apariciones de libertad, la verdadera libertad está en tí mismo: en saberte superior a tus caprichos, a tu egoísmo y a tu comodidad.

Ten en cuenta, pues, que pertenecer a Falange no es "estar" en Falange. Y lo esencial es que "estés". Estar en Falange es aceptar gustosamente un sacrificio: quien no tenga alma de asceta no puede estar en Falange, porque diametralmente hay que bajar el ojo. Observa que el asceta no se sirve nunca; sirve a los demás. Nuestro ciclo es servir.

Quien venga a Falange a ser servido, ha equivocado su ruta. Falange no ofrece circuncias; no tiene interés en vencer a nadie por la dádiva. Falange ofrece persuasiones, desvíos y decor, y cuando la hora del triunfo sea llegada, tampoco te asombrará con ninguna clase de vanidad; pero tú harás tu mejor presente: un alma nueva en tus entrañas.

Vienes, pues, a servir. Toda esa multitud de profesionales que usan de su profesión solamente como instrumento de economía, y dirigen sus actividades a otras ocupaciones, que no solamente caen fuera del marco profesional, sino también del social, en que la profesión les coloca, son seres inútiles en la nueva España, y sólo merecen nuestro desprecio.

¿A quién? Primero a Dios, que es el supremo Señor. Después a tu Patria, Señora de tus afanos impudicos. Luego a tus niños, que son el teatro permanente y el servido. Para cumplir esos tres servicios te pedimos que con prometas tu vida. Después de todo, el perdón es una comedididad, y nosotros te pedimos más: te pedimos que te conserves para que des cada día un poco de ella, para que cada día te muevas un poco en aras de Dios, de la Patria y del niño.

Por mucho que hagas, nunca te consideres héroe. Nosotros, los falangistas, llamamos borrado del léxico la palabra "heroísmo"; no la encontramos sentido: es un acto ordinario de servicio que realizamos con la imposibilidad de un ademan que no necesita ser heroico para ser humano.

Te pedimos pasión; pero enténdelo bien: "pasión fría" que es la única capaz de hacer grandes cosas, y sobre todo, perdurables. La otra, la pasión cálida, apañada y ovehemática, que tiene fácil camino de vuelta porque todo lo dió de una vez en el día; no es la que impera.

Aprende a obedecer sin discutir. Quien manda sabe lo que manda y porque lo hace. Eso no es de tu incumbencia. Si no tienes un espíritu propio a la disciplina, si no tienes la fuerza terrible de la voluntad que se sobre pone a la rebeldía, no sirves. No se te pide esclavitud ni servidumbre. El esclavo y el siervo no tienen voluntad, y tú has de tenerla para la contricción para el deber y para la superación diaria de tí mismo.

Si quieres vivir socialmente considerado, sufre y ama; excusa y aconseja.

Habrás comprendido, por tanto, que la Trapa tiene una disciplina más férrea que Falange. A un trapense se le puede obligar a pasarse toda la vida entregado a una suma inútil. Esto no tiene importancia ante la necesidad

DE LA JEFATURA NACIONAL DEL S.I.E.M.

S. E. U.

LA JORNADA SINDICAL EN INCA

El domingo próximo pasado fueron llevados a cabo en la ciudad de Inca, los actos organizados por la Jefatura del S. E. U.

Conforme a los programas repartidos profusamente en Inca, dióse comienzo a la jornada, con la celebración, en la iglesia de San Francisco, de una misa en sufragio de los estudiantes caídos y de una comunión general en la cual tomaron parte gran número de camaradas.

A las 11 horas, se inició el acto de Propaganda Sindical, apareciendo el escenario del Teatro Principal adornado con las banderas de España, de Falange y del S. E. U., figurando unos retratos del Caudillo y de José Antonio y un letrero en el cual se leía "¡Comarada, Onésimo Redondo! ¡Presente!".

Asistieron las representaciones de las Autoridades locales y dió comienzo el acto con el canto del "Cara al sol", ejecutado por la Banda Municipal de Inca. Inauguró las disertaciones el Delegado Local de P. y P., el cual esbozó los temas que debían ser tratados por los demás camaradas, indicando asimismo el deber que tiene todo estudiante falangista de pertenecer al Sindicato Español Universitario, señalando el sacrificio de los que luchan y mueren en los frentes.

A continuación, dos camaradas de Prensa y Propaganda de nuestro Sindicato, hablaron en sus discursos de la heráldica de nuestro escudo, de Cisneros y los Reyes Católicos, de la Cultura y el Deporte, de la concentración estudiantil en Burgos con el Caudillo, de la función social y revolucionaria del S. E. U., del espíritu y la doctrina nacionalsindicalistas, del futuro difícil y victorioso. Seguidamente habló el camarada Delegado Provincial de P. y P. del S. E. U., que evocó, en la fecha exacta del segundo aniversario de su caída heroica, Onésimo Redondo, haciendo un breve historial de la Falange y tratando sobre el triunfo de la Revolución Nacional sindicalista. Sonaron otra vez las estrofas de nuestra canción de guerra y amor, pronunciando los gritos rituales el Jefe Provincial del S. E. U., y terminando el acto a los acordes del Himno Nacional.

Por la tarde, un partido de balompié, puso magnífico colofón a la Jornada Sindical. Fue jugado por dos equipos del S.E.U., uno de Palma y otro de Inca, resultando vencedor este último por 4-1. Al grito de ¡Arriba España! el capitán del equipo vencedor recibió de manos de la Delegación Local de la Sección Femenina del S.E.U., el hermoso banderín disputado en el partido.

ESTUDIO Y ACCION! ¡ARRIBA ESPAÑA!

SECCION FEMENINA

Habiéndose leído en los periódicos de esta ciudad, una nota dando cuenta de las señoras y señoritas que estuvieron al cuidado de las mesas colocadas en diferentes sitios céntricos, para recoger los libros que la amabilidad de las gentes dedicaba a los marinos, el pasado día 16, esta Sección Femenina quiere hacer constar que la Jefe Provincial y la Comarcial de Palma, de dicha Sección Femenina, acudieron a la suya a la hora que se les indicó y únicamente la Jefe Local tuvo que mandar una representante por estar pasando los días de fiesta en el campo; y se corrió así la susodicha nota que sin duda equivocadamente, decía lo contrario.

SECRETARIA PROVINCIAL

CITACION

Por la presente y agradecerá a don BALDOMERO MARTAS FERNANDEZ se presente en las oficinas de esta Secretaría instaladas en el Cuartel Jefe de Alca Consulado de Mar) pasaje de Sagrera para enterarle de un asunto que le interesa.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. — Palma 26 de Julio de 1938. III Año Triunfal. — El Jefe de Secretaría; Antonio Obrador.

Saludo a Franco; ¡Arriba España!

O. J.

Delegación Local de Palma

Se avisa a todos los Juveniles de Palma y suburbios afechos a esta Delegación Local, que tengan que asistir al Campamento de verano de las O. J., que deberán presentarse antes de las 11 de la mañana del próximo lunes día 1.º de Agosto, en la Casa Primo de Rivera para tomar los autobuses que han de conducirles a su destino.

Se les advierte que deberán previamente haber satisfecho el importe de su estancia en el campamento ya que a la partida, se les exigirá la presentación del correspondiente recibo.

Delegación Provincial

Se avisa a todos los Juveniles de las localidades de la Isla y a los respectivos Delegados Locales que los Juveniles que tengan que asistir al campamento de verano de estas O. J., deben personarse a la Casa Primo de Rivera antes de las 11 de la mañana del próximo lunes día 1.º de Agosto, habiendo previamente satisfecho el importe de su estancia en el mismo, sin la presentación de cuyo recibo no serán admitidos en los autobuses que han de conducirles a su destino.

Orden General para la Bandera "Águilas de España"

Art. único: Por haber sido destinado a prestar sus servicios en la Península el Comarada José Grifoll que desempeñaba el cargo de Jefe de Milicias de estas O. J. de Baleares cesa en dicho cargo. Esta Delegación hace público su agradecimiento al Comarada Grifoll por el celo y entusiasmo puesto en dicho cargo que ha sido por resultado la formación y organización de la Bandera de Cadetes "Águilas de España".

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. — Palma 26 de Julio de 1938. — III Año Triunfal.

Comunicado: El Ayudante de Milicias, Jaime Bordoy.

El Delegado Provincial, José M.º

¡ARRIBA ESPAÑA!

Orden para el día 28 de Julio de 1938. — III Tr.

Artículo único: Se ordena a todos los Cadetes de la Bandera "Águilas de España" se concentren en este Cuartel Primo de Rivera a las 18'30 horas para hacer su presentación al nuevo Jefe de Milicias de estas O. J., camarada José M. Mariscal.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. — Palma 26 de Julio de 1938. — Tercer Año Triunfal.

Comunicado: El Ayudante de Milicias, Jaime Bordoy.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Transportes Reunidos de Mallorca, S. O. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 - Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA. Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Correspondenciales: MALAGA, D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA, (Marruecos). D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pateja, 1. CADIZ, D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5. CEUTA, (Marruecos). D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA, D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA, D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarrá 30. VIGO, D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUNA, Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cia., calle Sta. Catalina, 11. GIRON, D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER, Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO, D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1. PASAJES, Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agentes de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN, Sres. Anso y Cia. Agentes de Aduanas.

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 111 FELANITX Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

SUSCRIPCION:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 341

1938
MIERCOLES 27 DE JULIO
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

CRONICA DE GUERRA

CASTELLON EN EL DIA DE SANTIAGO

Impresiones de Fernando d'Ors recogidas en la fiesta del Patrón de España, celebrada en el frente levantino

Se había reunido toda la población, todo el pueblo para vitorear al ejército, para vitorear al general que desde el templete presenciaba el desfile recibiendo nuevas promesas de fe de un pueblo español y agradecido. Magnífico el desfile, y magníficos los gritos de la población que hasta enronquecer cuando pasaban las tropas revistas gritaban ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Un altar en mitad de la plaza y al fondo una cruz sencilla como tal es nuestro dolor. ¡Santiago cierra España! y ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! eran los gritos de la gente; con qué emoción escuchó la población allí reunida el Himno Nacional entonado por el cornetín de órdenes cuando el sacerdote levantaba el Santo Sacrificio.

Las fuerzas rojas en número de varias brigadas en el momento de iniciar el paso para seguir a las que primeramente lo habían logrado tuvieron que hacer marcha atrás y muy deprisa ya que la desmoralización fue grande.

Descubierta la maniobra que no tenía otro sentido que el de paralizar momentáneamente nuestra ofensiva en línea recta hacia Valencia poco mas podemos decir ya que una vez descubierta y conocida le resta importancia. Ya todo ha pasado y queda reducido a un incidente que en toda guerra no deja de faltar.

dán no dejando al enemigo ninguna posibilidad de defensa ya que se les barra de las alturas.

Se replegó el enemigo, porque no le quedaba mas remedio, y no se daba exacta cuenta de la maniobra porque es necesario comprender lo que es pulcar en estas alturas donde el enemigo tras las gruesas piedras encuentra un parapeto que oculta al que lo ocupa.

La mayor torpeza la ha cometido al iniciar una operación que le perjudicó el enemigo en el sector de Tortosa con el único fin de querer entorpecer la noche y mediante una sorpresa nuestra ofensiva directa hacia Valencia. Los batallones enemigos fueron aplastados.

Las fuerzas rojas en número de varias brigadas en el momento de iniciar el paso para seguir a las que primeramente lo habían logrado tuvieron que hacer marcha atrás y muy deprisa ya que la desmoralización fue grande.

Descubierta la maniobra que no tenía otro sentido que el de paralizar momentáneamente nuestra ofensiva en línea recta hacia Valencia poco mas podemos decir ya que una vez descubierta y conocida le resta importancia. Ya todo ha pasado y queda reducido a un incidente que en toda guerra no deja de faltar.

LAS OPERACIONES TRIUNFALES EN EXTREMADURA

Detalles de la jornada de gloria que culminó en el derrumbamiento de la resistencia roja

Durante las operaciones que se han venido realizando en el frente de Extremadura hemos visto la briosaidad de nuestros combatientes, al principio el enemigo intentó mantener con sus trincheras, pero la acometividad de nuestros soldados acabó por imponerse y avanzó hasta llegar a sus bastiones de defensa; allí llegó nuestra infantería hasta situarse en posiciones favorables y mientras los otros retrocedían nuestras unidades avanzaban hasta alcanzar la carretera.

El enemigo acosado, retrocedió rápidamente hacia alturas que ellos creían de mayor seguridad y que se ofrecían como posiciones dominantes y de mas seguridad allí se les ha batido también y el avance continúa.

Se les ha recogido un botín de guerra de enorme valor. La inteligencia se resiste a creer que esta enorme cantidad de terreno se les haya podido arrebatarse en tan corto espacio de tiempo.

El enemigo que se situó en estos nuevos núcleos de resistencia, apenas se deja ver sus tropas tan pegadas están que parecen ser la misma tierra, pero nuestros soldados han hecho un alarde de su puntería lanzando sus disparos precisos y acabando por descubrirlos.

Encima de los árboles tenían situadas sus armas automáticas y otros árboles eran empleados a especie de atalaya. Creían poder dificultarnos el avance, pero nada han podido el avance de nuestras fuerzas les ha obligado a retroceder y al quedar cerrada la bolsa, los núcleos de resistencia saltaban en pedazos y ya comprendiendo su inútil esfuerzo se han presentado a nuestras filas a discreción.

También se ha declarado una epidemia de rabia canina imposible de atacar por el servicio sanitario, por lo que se ha dirigido una petición a "Go bitrno" pidiéndoles órdenes a todos sus servidores exterminen a los animales que encuentran en las calles.

Alegan que se carece de numerario para tan importante servicio, censurando la pasividad de las autoridades, que destinan cantidades fabulosas a servicios menos interesantes, dejando indotado todo lo que guarda relación con el sanitario.

OTRO CAMPAMENTO DE LAS O. J.

Las Organizaciones Juveniles de Madrid han instalado en la finca "La Granjuela" un campamento de verano, al que concurrirán 2.000 flechas de la provincia. El campamento bajo el nombre del gran camarada Julio Ruiz de Alda, tiene en frente una magnífica esplanada destinada a ejercicios físicos y gimnasia. Cerca tiene una espléndida piscina construida al efecto. Al borde de la carretera, un gran cartel anuncia el campamento. Posee unos espléndidos dormitorios y un dispensario con todo el material para curas de urgencia.

Al acto de la inauguración asistieron todos los jorncas de la Falange de la provincia de Madrid y los Mandos militares y civiles.

HAY QUE CUMPLIR LA LEY

Valladolid — El ministro de Orden Público por medio del servicio nacional de policía ha dado una nota de las multas impuestas:

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la circulación, 2.527 pesetas.

Por no circular por la derecha y de jar espacio reducido según el art. 21, 172.

Por no dar paso a otro coche, artículo 30, 129.

Por no llevar alumbrado reglamentario, art. 53, 461.

Por no hacer el cambio de luces artículo 146, 782.

Por infracción de otros capítulos del Código de Circulación 5.670.

FERNANDEZ CUESTA Y PILAR, EN BILBAO

Visitas a un Campamento de Flechas. — Desfile de «Auxilio Social». Palabras del Secretario Nacional y de la Viuda de Ruiz de Alda.

Bilbao. — Ayer por la mañana Pilar Primo de Rivera Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de la J.O.N.S. estuvo en el alto de Peña de Orduña acompañada de las jerarquías de Vizcaya y de diversas autoridades. Luego se trasladó a Ordanda donde bajo los auspicios del Ayuntamiento funciona un campamento de más de 500 Flechas; el Alcalde del pueblo saludó a tan distinguidos huéspedes que fueron aclamados y aplaudidos por la muchedumbre.

La señora Pilar Primo de Rivera almorzó en la Casa Azul con el ministro de Industria y Comercio, gobernador militar y civil y otras autoridades.

A las tres y media se trasladaron a Lequeitio para asistir a la inauguración de un campamento femenino; la llegada de Pilar Primo de Rivera coincidió con la del ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta; los dos huéspedes fueron saludados y cumplimentados por las autoridades en la misma plaza ante el pueblo en masa.

Luego se celebró un desfile con el que más de 400 Flechas de Auxilio Social que fueron recorriendo las calles cantando canciones típicas de España y al Caudillo. Después del desfile todas las autoridades se trasladaron a Zubieta onde desde hace ocho días funciona un campamento con unas 40 camaradas de Burgos, Segovia y Vizcaya, bajo la dirección de la asesora nacional Sra. viuda de Ruiz de Alda. El campamento está magníficamente instalado en una casa palacio con jardines a las orillas del mar. La Sra. viuda de Ruiz de Alda pronunció un discurso recordando la figura de Primo de Rivera y pidió a todos

el máximo acatamiento al Caudillo. Luego hizo un resumen muy interesante de la vida que se hace en el campamento.

Habló luego el Sr. Fernández Cuesta quien agradeció a la asesora nacional las palabras que había pronunciado de homenaje al Caudillo; dedicó un emocionado recuerdo a Julio Ruiz de Alda, compañero de prisión en que el ministro dijo que su nombre no había sido borrado aun la aureola que merecía; aplaudió la obediencia de los campamentos cuya importancia subrayó en el sentido de reforzar la juventud para la suprema conservación del progreso de España. Ambos discursos fueron muy ovacionados. Luego las niñas realizaron algunos ejercicios gimnásticos y cantaron algunas canciones típicas terminando con el Cara al Sol y el Oriamendi.

A las ocho y media el ministro de Agricultura, Pilar Primo de Rivera y sus acompañantes se despidieron de las autoridades y del pueblo emprendiendo el viaje hacia San Sebastián. Ambos personajes fueron despedidos con los honores correspondientes a su jerarquía.

Lequeitio ha demostrado ayer que ha sido ganado para la Causa de España en donde tan intensamente había prendido en él la cizaña del separatismo.

NIÑOS A ORAN

Barcelona. — Han visitado a varios ministros de la República los comisionados de Argel que vienen a recoger una nueva expedición de cien niños que en breve saldrán para Orán por cuenta de la CGT francesa.

LA GRAVE CUESTION DE LAS MINORIAS SUDETICAS

Berlín. — Los círculos políticos de esta capital muestran gran expectación acerca de la rápida solución del problema sudético.

Se afirma que el gobierno checoslovaco se basa en falsas presuposiciones de paridad en los derechos individuales, así como en la paridad de los derechos nacionales. Pero siguen diciendo — la influencia de Moscú.

por más tiempo este estado de cosas checo.

Estas son las declaraciones que ha hecho Heinlein explicando sus deseos que son completamente sensatos.

ESCRIBE EL "DAILY TELEGRAPH"

Londres. — El Sr. Scherilbit publica un artículo en el "Daily Telegraph" explicado la cuestión checa, dice que es necesario que termine este estado de cosas y que se den las reivindicaciones necesarias a los alemanes sudetes y así se verán cumplidos los deseos de Alemania que con una necesidad grande podrá entablar con Inglaterra y Francia negociaciones financieras.

Es necesario que sus esfuerzos terminen con una solución justa y definitiva.

INTERESANTES AFIRMACIONES

Salzburgo. — Estuvo en esta capital, el Lugarteniente del Reich Dr. Heiss. En las conversaciones que tuvo con los elementos directivos que acudirán a recibirle se trató de la cuestión de los alemanes sudetes.

Dijo que Heinlein en unas declaraciones últimamente hechas dijo: que el partido sudete no podía pasar muchos inviernos como el que había pasado, pues su cabeza es grande y en nuestro territorio reina la miseria y esta situación será todavía más grave.

Yo no puedo aconsejarles a los alemanes cordura si no se llega a un acuerdo.

En lo que se refiere al conflicto checo tengo la decisión real y efectiva de que la única solución que puede haber, es que se reconozcan nuestras reivindicaciones legítimas, esta ha sido la idea que he sustentado ante el gobierno central y esta será la política de la paz.

Reclamaremos las respectivas nacionalidades que se firmó el proyecto de autonomía, nosotros no nos encontramos en posición de poder aguantar

LA CUESTION DE ORIENTE

Moscú. — Se ha convocado a una reunión extraordinaria del Supremo Consejo de Guerra, bajo la presidencia de Stalin.

En los centros oficiales se desmiente la partida de Vorosiloff para Extremo Oriente, pero se ha podido confirmar la noticia del envío a Vladivostok de un núcleo de altos oficiales de artillería y aviación.

Tokio. — Se prevé una solución satisfactoria con la URSS, en la cuestión de los incidentes en la frontera del Mandchukuo.

Entre tanto la prensa insiste publicando informaciones documentadas sobre los aprovisionamientos bolcheviques y franceses a Chan-Kai-Sheek, subrayando que en la Indo-China se desarrolla una intensa propaganda antijaponesa realizada por el Kuomintang.

PELEAS COMPANYS NEGRIN

Perpignan. — Las relaciones entre Negruin y Companys se hacen cada día que pasa más tirantes por las profundas discrepancias que separan a los dos políticos marxistas. El principal motivo de esta división es la falta de desbarajuste y las anomalías que dos regiones catalanas, misión que en la actualidad está encomendada al gobierno central.

La Generalidad culpa a Negruin del desbarajuste y las anomalías que dos de hace tiempo se producen en la en traga de esta clase de mercancías que hace que el problema haya llegado a un extremo insoluble para unos y para otros.

El alcalde de Barcelona se ha dirigido a Companys expresándole que si no se pone urgente remedio al mismo se verá obligado a abandonar el cargo pues las poblaciones se mueren de hambre, mientras se especula con lo que se envía de los países simpatizantes con los comunistas.

EL «HECHO DIFERENCIAL»

Burgos. — El gobierno de Madrid, emigrado en Barcelona, ha intentado hacer política centralista alrededor del 18 de Julio. Pero los catalanistas han subvertido el hecho diferencial y Rovira y Virgili en La Humanitat" ha dicho que ellos prefieren que su problema se trate a parte, porque Cataluña es una nación libre o autónoma, unida a otras en una guerra. Y dice Rovira y Virgili: No es preciso organizar el esfuerzo para la obra completamente y nacionalmente catalana.

En fin: que la solidaridad antifascista está un poco enturbiada. Negruin debe estar un poco molesto porque "Els Segadors" no es precisamente un himno de independencia de España.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

IMPORTANTE DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Habla de la cuestión española, de la importancia del pacto anglo-italiano, de la retirada de voluntarios y de la álgida cuestión de los Sudetes

Londres. — El presidente Chamberlain ha pronunciado un discurso muy interesante en la Cámara de los Comunes el cual ha puesto de manifiesto las conversaciones que se han llevado a cabo en París con motivo del viaje de Sus Majestades los reyes de Inglaterra.

Declaró que dichas conversaciones no han sido de carácter secreto ni tampoco que en ellas se hayan firmado acuerdos ni otros lazos que eleven consigo nuevas obligaciones sino que en ellas se han estudiado las cuestiones que tienen para ambas naciones importancia primordial.

Hablando de la cuestión española el presidente se lamentó que el fin de la guerra española no sea próxima. Es innecesario el que se pregunte al gobierno inglés — como ha hecho la oposición — que tome todas las oportunidades para obtener una mediación en el conflicto.

El gobierno inglés no dejará pasar en ninguna circunstancia la oportunidad de obtener una mediación, pero no debe pasar inadvertido que, dijo Chamberlain, que ha habido momentos en que no solo era inútil sino hasta perjudicial la mediación de una tercera potencia.

Si Inglaterra rehusaba hacer el papel de mediadora ni intentar siquiera imponer su criterio es porque cree que no ha llegado el momento para ello. En lo que se refiere a los daños sufridos por los bombardeos en los buques con pabellón inglés Chamberlain ha declarado que ha sugerido el que dicho asunto sea investigado por dos oficiales de la marina uno inglés y el otro del gobierno nacionalista de España y en el caso de que no se llegase a un arbitraje con una tercera potencia propuesta por Londres y Burgos. En medio de señales de aprobación el presidente declaró que dicha sugerencia había sido aprobada por el gobierno nacionalista y que el gobierno inglés consideraba que bajo dichas circunstancias el agente de Inglaterra en España Sir Robert Hodgson volvería a Burgos. Aprovechando su regreso a la capital nacionalista el representante inglés daría cuenta de los detalles de mediación.

Después el primer ministro habló con todo detalle del acuerdo anglo-italiano y de las condiciones precisas para su puesta en práctica.

Esta estipulación ha sido hecha condición integral del acuerdo ya que el gobierno inglés es de opinión de que la restauración de la antigua amistad entre Italia e Inglaterra tiende a conseguir el último fin de una relajación de la tensión de Europa. Cuando el acuerdo fue firmado, dijo Chamberlain, el gobierno inglés tenía la opinión de que el reconocimiento de la posición de Italia en Abisinia sería moralmente justificada porque este reconocimiento presentaría una contribución importante hacia la paz europea. Por otra parte no debe perderse de vista el que la continuación del conflicto español bajo las condiciones actuales, quiere significar una amenaza continua a la paz europea. Con estos fundamentos, desde que Gran Bretaña ha insistido en esta amenaza para la paz europea sea eliminada antes de que el acuerdo entre Inglaterra e Italia sea puesto en vigor. Ni el gobierno inglés ni el gobierno italiano pueden recibir censura porque esta decisión preliminar no se haya cumplido. En los asuntos de la reducción de las tropas italianas en Libia, en el caso de la propaganda antibritánica y en la colaboración de Italia en el Comité de No Intervención, Italia ha cumplido con sus compromisos e igualmente el gobierno inglés ha obrado de la misma manera en su acuerdo. En este instante del discurso la oposición ha interrumpido al ministro el cual ha protestado diciendo que le sería imposible hacer una declaración coherente en el caso de que la oposición siguiera interrumpiendo. Continúa su discurso el presidente, diciendo que Inglaterra no se podía separar de la condición primordial para la puesta en fuerza del acuerdo italo-ingles. Por otra parte la dilación ha de sentirse verdaderamente y no ha de regatearse nada que esté en poder del gobierno para que se llegue a la realización del Plan británico para la evacuación de los voluntarios de España y de este modo eliminar una de las causas que amenazan la paz de Europa. Aquí el jefe de la oposición interrumpió al presidente preguntándole si por solución del conflicto español el gobierno entendía la retirada de los voluntarios.

Chamberlain declaró que debía reservar su respuesta a dicha pregunta. Una vez realizada la retirada de los voluntarios el gobierno inglés llega a la conclusión de que la cuestión española había cesado de ser una amenaza a la glés miraría la retirada de los voluntarios como solución en el sentido del pacto anglo-italiano. Volviendo al asunto de Checoslovaquia Chamberlain declaró que para la mayoría de los súbditos ingleses era imposible el formarse

una idea precisa de las diferencias de opinión que existen entre los alemanes sudéticos y el gobierno checoslovaco. Pero estaba convencido de que la mayoría estarían satisfechos si estas cuestiones pudieran solucionarse directamente entre el gobierno de Praga y el partido sudético alemán. Pero aquí se desgraciadamente necesario dar cuenta exacta de que este conjunto de cuestiones complejas envolvían la posibilidad de una guerra con todas sus consecuencias, imprevisibles, que serían a menos de que fuera resuelto por una deliberación pacífica y transparente llegar a una solución. De tales consideraciones el gobierno inglés acordó con el de Francia, ha buscado lo posible para hallar una pacífica del conflicto. Estas intenciones en una forma y en otra han existido durante ciertos de años y sería correcto a razón el suponer que se solucionarían durante algunas semanas. Durante todo el curso de su información inagotable que ha presentado el presidente Chamberlain, ha procurado dar la impresión de que en estos dos meses el gobierno inglés había ejercido una presión activa en Praga con fin de inducir al gobierno checo a que hiciera concesiones ilimitadas.

Después el presidente declaró que el gobierno había aconsejado al gobierno checo que antes de presentar el asunto al parlamento lo sometiera a Heberlein. Sin embargo era problemático que sin ayuda de fuera se llegara a un acuerdo entre los sudetes y el gobierno checo. Entonces el gobierno inglés examinó el plan que ha tomado ahora forma concreta en la misión de Lord Runciman cuya posición, caracterizó Chamberlain como "investigadora" y "mediadora" independiente del gobierno inglés.

El primer ministro anunció que Runciman se había percatado de la misión del gobierno de que tenía al mismo tiempo la confianza del partido sudético alemán y del gobierno de Praga.

Chamberlain declaró que después de la solución del asunto checo el fin principal era el de una paz, unión y tranquilidad general. Estas últimas palabras indican claramente que el fin que pretende el presidente inglés es el de llegar a un acuerdo anglo-alemán. Chamberlain declaró que si se llegase a un acuerdo en la cuestión checa entonces era opinión suya que se tenía que llegar a una pacificación general.

El acuerdo reciente entre Alemania e Inglaterra prueba que puede haber acuerdo entre las naciones democráticas y las totalitarias. El presidente declaró que no veía por qué la experiencia no se podía repetir otra vez.

COMENTARIOS

Londres. — Nunca un discurso político había merecido tantos comentarios como el que pronunció ayer tarde Chamberlain. Desde la derecha hasta la izquierda más extremas, desde los reves conservadores hasta los marxistas revolucionarios, todos los periódicos de esta mañana analizan punto por punto la exposición del primer ministro británico, y en general expresan francamente su aprobación a la declaración del gobierno inglés, sobre todo en la cuestión checoslovaca, ya que Chamberlain casi ha realizado el propósito de dar gusto a todos. Se dice que, aunque Inglaterra no tiene el costumbre de intervenir en ajenas controversias cuando no le concierne directamente, el envío a Praga de Runciman se justifica en el sentido de presentar una ampliación del programa de pacificación europea que llevaba a cabo Mr. Chamberlain. "Times" de esta mañana compaña papel que va a desempeñar Mr. Runciman con el de los representantes vistos en el pacto de la S. de N. y que su acción mediadora viene garantizada por el carácter particular que Mr. Chamberlain le atribuyó, lo cual tiene ventaja de poder hablar y negociar directamente lo mismo con los checos que con los sudetes, lo cual no podría haberse conseguido en Praga. Chamberlain declaró que debía reservar su acción más restringida. El "Times" añade que Mr. Runciman podrá continuar su trabajo independientemente de cualquier gobierno y no hay duda de que este procedimiento que se le ha ocurrido a Mr. Chamberlain indudablemente ha de aclarar las diferencias existentes en una atmósfera de mayor intimidad y por consiguiente de mayor éxito que los contactos meramente oficiales.

Compre AQUÍ ESTAMOS

IMP. DE J. TOUS.—PALMA